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VERSTARKER D3
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ST.ﬁ.%Dﬁ —q ST.TB
ST.7B.SD [>—— —q ST.TB.SD
ST.TB _qg__s_s
ST.TB [>~——~ | <‘ TTB.S
- |
4
Tt—|7 |
Stab3inTO \ \ » \\ X — Stab3inT1
A0 F12
Stab3in AO s+cb3 inA1

Stelle 3 vonN

LESEVERSTARKER
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Programms teuerung

Es gibt &4 Moglichkeiten (Codes) von 0 - 3. Diese vier
Moglichkeiten werden bin&r dargestellt und ausgewertet
(00 - 01 =-11). Dieser Code kommt in das Register E, wenn

SD hoch ist, also in uf2.

Code 1

Dies ist der Code fir den normalen Ablauf des Mikropro-
grammes, d.h. die in dem ausgewsdhlten Wort stehende Adresse
wird als ndchstes angerufen. '

Das ist in der 2. ufF und man hat SD = 1.

r__
L
—— —

K
-
|

——=

|

[E——

p—

4]
et}

O-0O-

Vv = Sprung nicht ausgefiihrt.

keine Randeinheit der Klasse II angeschlossen.

Code O

Dies ist der Code fir den Sprung in eine andere Programm-
sequenz.
Yenn im Ablauf eines fikroprogrammes der Code 0 auftritt,

so wird auf ein Unterprogramm gesprungen.
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N e

Dieser Code entspricht dem Sprungbefehl im Hauptprogramm.

Foiéende tibertragungen werden ausgefihrt:

SRR
w
z
=

m
|
|o

=4
i
ol P

ST—>5T od. ST—ST

I I 0 I
| Speichern der folgenden Adresse }

,___
|
(F——

- O-

Der Sprung in die andere Sequenz wird ausgefiihrt, indem man
5T umkehrt. Die, durch die Umkehrung von 5T entstandene
Adresse nennt man die Verbindungsadresse.

Z7.B. aus 0 0 07 12 wird 1 O 07 12

oder aus.- 1 0 07 12 wird 0 0O 07 12

Code 3

Dieser Code gibt fir den ndchsten Zyklus dle Hechen- und
Ubersetzungstafeln des Festspelchers frei. o

Die Adressierung der Tafelzone ist durch L.A.R.T. gegeben.
(s. Kapitel Tafeln) N

Die werte (z.B. einer Addition) stehen in L.A.R.T.

Die einzelnen Ubertragungen laufen in der Ordnung D) @ ...ab.
L

i

r———
>
I

@ Tafeladresse
—_ <

L1

@ Tafelresultat

= o O —

Speichern derfolgenden Adresse ; @ Lo E @ '

Forci T8
D (@) Forcierung

J Zusammengefdfd3r N—>LART—>S

|
|

[1-Cl-




54 BULL
G.ar5h : : =
106 - Zentraleinheit p
155 £ v GENERAL &3 ELECTRIC
TECHMNISCHER KUNDENDIENSY
Code 2
Dies ist der Cods fir den Ricksprung.
Man springt durch diesen Code auf dsn Programmteil zurick,
der durch ein Unterprogramm oder diz Tafeln unterbrochen
L4
wurde .
Die Riicksprungadresse kommt von L.A.H.T. in 9.
L
S
| |
P
L Riicksprungadresse
A : MM

>

(€3}
-~

O T el
enden /?Jr—esse ’
s der Ta feln

Speicherung der fol
\_ _oder des ResuH'

=

ot
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SErUnge

Yv = Spring ist ausgefihrt.

yv = Sprung ist nicht ausgefihrt.

Jenn man einen Sprung in FFZ hat, ist immer Enchainement 1.

Vv _in pf1

T 8

el

!_.___
| S

[+ O~

Adressea.

Vv in i1
Lo\

-
A—.

M.M.

>

5T _»ST od. ST—5T
GO —
C_»EH—j SD—>sD '

-——
|
|

[+ [
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VV_in uF2
C]
|
o
gt
. M.M.,
| 1 .
L_J
e il
O 1 I 1 L I |
T ~J
cth ==
Man bearbeitet die PF} der
folgenden Adresse.
Vv in pF?2

r__
oL
e

r‘-‘—
J
PN

- O

nT=5Foattestf/ & | © N[ Je [ IF ol

clly o

Man bearbeitet die FF1 der
Sprungadresse e
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llgsmeines

Jedes Jort des fFestspeichers enthdlt 36 Bits, von denen 10

fiir die Tafeln reserviert sind, = "{7f'ﬂéf4*;qu ./

UL A

Zur Beanutzung der Wafoln mu man irn nlkrorunktlon 2 ,und

urogrgwmstauercoom 3 sein. Usr Cods '3 setzt das Fly@—gibp”%é;c}
ueléhea die Tafeln freigibt. Die Auswahladresse fir die ‘ g
Tafeln steht in LART. Das Resultat steht im Register N, w&h-
rend Programmsteuercode 2.

Das Flip-fFlop 30D ulgz\big\zu diesem Zbltpunkt gehalten.

Fechentafeln

Additions

£s gibt 2 Additionstafeln, die beide mit ST = Oradressiert
sind.
5R = 0 - Additionstafel ohne Ubertrag auf die folgende

Dezimalstelle.,

SR = 1 - Additionstafel mit Ubertrag suf die Folgende
' . Dezimalstelle.
= S
s
Operunfi_. v L
|
| A MM
R
A .
3
Operant B
T|IR{ A L N 1' E r__jF
| - :
Forcierung D ‘
auf O oder1 : : A+8B
T
Forcierung O SO T8
J Andere Tafeln

(MuH’lpI ikationsresultat)

L O wenn kein Ubertr. auf folg. Stelle
1 wenn Ubertr. auf folgende Stelle

L > O
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Tafeln

Tafelauszug

su
12,66

joe |

bl R et I wand D\\
.o | o -
&)
| o &
o | o N
i
o~ ~ o | e -l
I cl oo e =

v

(] Q&
Lo [ B T v

]
1
1 wird susgewihlt durch
y i

=
¢

0
ist/ 0 miit Ubertrag auf die ndchste

| G
oy | o o |l— o lo o ﬁ ©
o i o
] S [ ; & )
[ Qe o
) i | ol B 1550 &3 s \ B vged i C.
ﬁt i) a

1] ’ > 3

oo

™
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0
or
o
-
Q
H
]

qubtraktiaons

[

Neide Tafeln sind mit 5T = 1 adressiert. Ansonsten das
gleiche Prinzip wie die Additlionstafeln.

b s S
W £
Operant A i
| MM
Operant B |
TIR| A L IN 1 |E F

Forciel“-!"lg._D i.i\,ckf; L B ’
auf O oder 1 g _ A—~B

4 o | SD TB
Forcserglgj_’D J 3

“T - Andere Tafeln
L ) 0 wenn kein Ubertr. auf folg. Stelle
" 11 wenn Ubertrag auf folg. Stelle
S
. .

flultiplikationstafeln

Die Multiolikationstafeln werden ausgewdhlt mit den Jerten

0 - 9, Jas Lrgebnis kann also 00 - 8% sein. :

Um disses, eventuell zweistellige, krgebnis zu erhalten,

werden 2 Tafeln angerufen. Sie sind beide mit 5T = 0

d .
. = 0 adressierte Tafel gibt den dert der tinsr-

_Produktes an.

= % adressierte Tafel gibt den dert der Zehner

it p
{0 Y {p

e 12

‘Yroduktes an. T
In
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L
)
Operant A . !
|
L_J
A i
QDeranABrm, F
g
b TIR| A L |N 1 E i
bece J; T '
FormerungOD ; =
- Ancere Tafeln (addition)
SD TB ' ’
Forcierung OD/ Einercvon A X8
> O cder 1
~ » O
2. Auswahl
L S
Operanf'_Af >
|
| MM
- =] i
5 "
T
Operant B
| |
| | TIR| A ‘L |N 1 E F
Lol *
R
Forcieruﬂg{D
E |
A ) ‘ 1 l Andere Tafeln
Forcierung OD SD B 3 Zehner von A xB
> 0 oder 1
L » 0O
Beisp.: Siehe Auszug der Additionstafel gq,112} T
1. Auswahls S5L.= 2, 54 = 7, SR i_Ua 3T = O
igs er _ Fr..: '
h 0, NA = 04,NL = 085
s rstelle ist 4.
2. A 7:)R:1,;)T::Q'
dies
gibt: NT = 0, NR = 1, M_,NL = 00
Das Resultat der Zehnerstelle ist 1.

1. Auswah|
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i i
i

afeln Fir VYerdichten und Entdichten

disderholung:

Format 1 ¢ 1 Zeichen in Code 150 pro Byte.
Format 2 : 2 Zeichen in Hexadezimal pro Byte.
Format 1 ——=Format 2 = Verdichten

Format 2 ——Format 1 = Entdichten.

Dieser Formatwechsel kann nur mit den ersten 6 Buchstaben,

‘also 4, By C, D, E und F oder den Zzhlen 0 - 9 gemacht

werden.
Format gl > Format 2
Symbol 150 8 Bits Hexa- Binar num .
dezimal (4 Bits) dert

0 AR B e g U 30 g8 00 0
1 0 0. 1 2807 31 g. a9 1 1
2 g 0.1 118,848 32 g 010 2
3 | 1 I R v e I 33 0011 3
4 oo 1 1.8 34 g 1.-8 0 4
5 0 e A B0 S R 1 e B 181 5
&5 190 e S ) 51180 (3R 78 8 36 B 12180 6
7 o o o aimts L 7 s [ Z
8 (. fpeqestapsparieiy) o) 38 12000 8
g 8 R R 5 e . g G 39 -8 81 9
A e B8 i i o el el ﬁrh 10
B 01 il 00 42 12853 Ta
C Q3528 010 Dol 43 RS TeE 12
D Q30040 <1200 44 g foc <2 8
£ 16 0 45 e 8] 14

S T I e N 46 b e 15

Man kann auch den Code fir Spaltensprhng verdichten.

Das ergibt 20 in Hexadezimal und 0 in Bin&r.
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Verdichtungstafel -~
Sig wandelt dic internen Codes (8-8it-Lode)} fir dis Buch-
stzben A - F und die Ziffern 0 - 6§ um, in Hex-dezimal.

Einerstelle
des 150-Code

Zehnerstelle
des 150-Code

R
Forcierung 1 D
ma

Forcierung 1 D !
J

1
SD

B SR
! 4

0

™
U

- |

[om]
N —

o

\
MM
TIR| A LN 1 E E
Andere Tafel
verdichteter Code
» O oder 1
L > 1
Tafelauszug,
04 05
06 1 1. D8 B5 11 o0 04
07 11 10 06 1.1 01 05
08 11 11 07 11 02z 0G6
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7

-7
N2 e

)
{2yl O I8 i
[ o]

Beispiels Verdichten von A

A in IS0 = 0100 0001 =lso 41 in Hexadezimal.,
10 & =04
25 il el
3, Forcierung von T = 1 und R =1
G FEBRREF =775
fils £rgebnis erhalt wir aus dar Tabelle in Hegister NA =10,
Entdichtungstalel
Diese Tafel setzt die 4-8Bit-Code 0 - 15 um, in den I1S50-Code
(7Bits).
S5ie ist adressiert mit 5T = 1, SR 1 und S& = S,
In SL stehen die derte 0 - 15, welche den auszugesbenden
Code bestimmen.
Die Ziffer 0 ergibt immer 30, also niemal s wieder Spalten-
sprung (20) wie im umgekehrten Fall.
Das Ergebnis steht in NA und NL.
‘ _ /o ) >
2 Halsoyd = (34
o L
Zeichen in Format 2 |
nat 2, | 1
b1 MM
L_J
|
A 1
Forcierung 9 o k
]
Lo il A | L |N |1 'E 2
L_d | e e L
. ‘W”‘
Forcieruﬂg]D 1
|
~ T T8
ForC|eruQS1D) Sb

L———P Code 1S5S0

v

Y
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—
o
—
i
3
ety
()
G
oF
3
-5
o
[
=
—
.
€
(e
&
C

—
3
(we
)
e
Y
o,
Kot
N
—
-
[N
[

§h
—
[ee]
[®;
€3
NN
—
-
[
3
(WX
s
-

J
(8N

rdeln siner 2 in I5C-Lode.
1, 2 — 1L und Forcierung von 4 = 9, 8 = 1 und T = 1 A
Lo L

srhalten wir zals sultat 32,

‘borsetzungstzfaln

18 49
po s . [ =
1] t §]
(o —
e |3 3
W [y
[SAREEN
° °
o LB
[EPT
23 |
[ A
L 4
93] o0
e et
(03] [143]
ft b
b=
w W
] [w
o @
[$: N0}
e -
5w

w
~
1
(ol
P-
0]
i
Lo
»
b
'_}
o)
i 1
3
w
Vo 3
w
P..-J
ot
(4]
(w8
©
{47}
-
w
[we
i
(]
€
[
(6]
|
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1.-4 Binarstelle.
des |SO-Code
MM
Forcierung auf 10 |
T(rR| A L |N 1 E F
(SRS ST S—— *
™ 5.Bindrstell ' -
- r e +
desl?SdC)?Cod: D
T |
. 7. Binarstelle i
des lSO‘COd? D L__—> Umgesetzter Code
L -0
L T
Tafelauszug
: ST SR gy 09 10 11
1 0
sL -1 11 05 02 00 11 08 00 04 G1
2 11 06 03 g0 03 01 00 04 02
3 1" 4 06" 04 ) 03 02 00 04 03

(433
™~
¢

{ibersetzen de i n
L in 150~Code = 43 = 0180 0011
Jies ergibt als Adress

ST4% 4 18 wpd=5L = 3

Das Ergebnis in NA und NL ist 32.

-8R =" 0§ S84 =

Dies ist der umgesetzte BULL-Code fiir C (s.S5. 16)
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Glsiches Prinzip

linterschied, daB 54 a2uf 11 forciert

=3
l_l
&
(@8]
_..I
8

us
i
]
—
-
[2b}

"} i

ol (e

el (]

.

t,_.i =

[} o
N - &

t t

L

cn

33

U

=

=5

(18

U i

i3

[

oF

N

o sP e 1

Q@

=

)

Q

[

L5

Ui
o+ o
H
W
IaN
X
o
—~

)]

e
i-—l

@

I~

+

)

£ IT
o}

0

¥

C 0 04
. 10 00 02 02 OO
SL oty Wb R
11 00 D4 05 00
12 00 02 11 00
13 00 04 14 0O

)
43

Ergebnis 1in

T
I¢
limgasetztar — 150-Code

s
Gleiches Prinzip wie im

5T auf 1

a
vorhergehen

forciert wird.

wie im vorhesrgehendan

wird,

o=
.
[

|
5

&5

(83}

&
o

der hexadszimale uwer

gy
Rt
[}

ey
ad

N

[4

[@X]

A3
2
i)
e 1
oF)
05 02 Q6
05 g4 07
gop 95 12
0o g1
58
13
50.
gr H im _

mit dem

die 4, 8indr-
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Tafel fir das 15-Xomplemsnt

Jiese Tafel ist adressiert mit 5T = 1, 3R = 1 und B4 = 8,
In SL steht der uert, fir den das Komplement gesucht wird,

pas Ergebnis steht in NA. / ~ o) .

{

o

Rechentafel fiir die Realadresse der Hegister

;2

[

gdesrholung:

"~ Die Reopister sind numeriert von 00 - 99, #en erhalt die

-

-

Realadresse, indam man die Registernummer mit 5 multipli-
ziert und 100 zuaddisrt. {5 ° n) + 1CO.

Diese Tafel bestimmt nur dis Zehnerstelle der Healadresse
und ist adressiert mit ST = 1 und 5R = O.

SA enth#lt die Zehnerstelle der Registernummer.

5L enthidlt die Einerstelle der Hegisternummer.

Resultat im Register NA.

Tafelauszug

~ 5T . . 5R

do ol

13 2
02208 1500 12062 208 g0 08
100 00 01 19908 B8 9 o080 08

rosegy 0 B2 toeuDE ., 01 10 01 0O

o

|
I O

Beispiel: HRealadresse von Register 21.
- Errechnen der Hunderterstelle durch fultipli-
kation:
5 . 20 = 0100 + 100 = 0200

- Errechnen der Zehnerstelle durch die Tafel:
5T =1, SR = 0, 3A = 2.und SL = 1 ergibt in
NA = 00. '

- BestimmeD der Einerstelle:
wenn Registernummer gerade, Linerstelle = O
wenn Registernummer ungerade,Linerstelle= 5
205.

Das ergibt fiir Register 21, die Realadresse
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Tafel fir die Ricksprungadresse der llikroprogrammseguenzen.

Der Festspeicher ist in Mikroprogremmsequenzen aufgeteilt.
Jede dieser Segquenzen hat eine besandererﬁufgabe (z.B. Ver-
gleich, Addition, Subtraktion usuw.)

Die Bearbeitung eines Programmbefehls, besteht aus mehreren
Mikroprogrammsasguenzen.

Diese Sequenz wird meistens von mehreren Befehlen benutzt.

7.B.

MbR MR8 CMD MR9Q

|

Gemeinsame Sequenz
fur diese
Programmbefehle

Fortfuhrung von Mb6R MR8 CMD MR9

Das Problem ist, der Riicksprung in den Befehlsablcouf, der
rdurch diese Seguenz ﬁnterbrochen wurde.

7u diesem Zweck wird wdhrend der Bearbeitung des Befehls,
ein fir diesen Befehl charakteristisches Zeichen, in die
Speicherstelle 0000 ibertragen.

Am Ende der Sequenz wird diese Speicherstelle gelesen und
entsprechend ihrem Inhalt eine Adresse in L.A.R.T. einge-
geben,

Durch diese Adresse wird die Tafel ausgewdhlt, welche die
Riicksprungadresse auf die nachste Mikrofunktion des unter-
brochenen Befehls ausgibt.

Wahrend des Ablaufes einer Sequenz kann man auf eine Unter-—
sequenz springen. Die Riicksprungadresse wird in diesem

Fall, .in Form einer Ziffer, in Register G gespeichert.

Die Adressierung ist immer mit S5A = 15 (ST, SR und SL sind
veranderlich)., Die uf2, die einem Programmsteuercode 3
folgt, ist immer eine ﬁULL;“;'*;fw@%“i51?@ (outrte . LART 7S

0L A/

= W wnddo VA% X =0 -
Es gibt auBerdem nocMJTéFeih fiir die Umsetzung des An-

"~

schlufBcode der Randeinheiten.
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Verbindung zwischen Zentraleinheit und Randeinheit

Die Randeinheiten werden iber Kanile (Zeichenkandle) an die
Zentraleinheit angeschlossen.

Man unterscheidet zwel versthiedene Typen:

1. Die langsamen Kandle (Kan#dle Klasse I111)zum AnschluB von:

- numerische Tastatur und Pufferspeicher.

Kartenstanzer P112 A.
Drucker MB1 (0livetti).
Alphatastatur.

2. Die schnellen Kan#le (Kanéle Klasse II1)zum AnschluB von:
- ltagnetbandstationen.
- ftagnettrommel.
- Drucker I 41 (BULL).

Aufbau der Kandle Klasse I11.

£s gibt 3 dieser Kandle. Jeder Kanal enth&alt:

- Ein E£in-Ausgangs- (gquentitatives) Register, genannt K1,
K2 oder K3. Jedes Register hat 9 Flip-Flops. Diese er-
lauben die voriibergehende Speicherung eines Zeichens,
widhrend des Dialogs Zentraleinheit - Randeinheit.

- Ein Steuer- (gualitatives) Register, genannt‘v1, V2
oder VE. In den Steuerregistern ist fir jede anzu-
schlieBende Randeinheit ein Flip-Flop reserviert.

(s. Hauptschema).

Jedes Flip-Flop eines VU-Registers verbindet also die ihm

entsprechende Randeinheit mit dem Register K.

Auswahl der Kandle Klasse 111

Die Kandle der Klasse 111 werden durch das Register J
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ausgewshlt, Dieses Register besteht aus 4 Flip-Flops.

- J1 wshlt den Kanal 1 aus, d.h. K1 und V1
- 32 wiahlt ‘den Kanal® 2 aus, dhes K2 und V2
- 13 wihlt den KXanal 3 aus, d.h. K3 und V3

- 74 wird im Moment noch nicht verwendest.

Dialog in Klasse 111

Es gibt 2 verschiedene Dizloge. Einmal ist die Randeinheit

das aufnehmende und ein andermal des abgebends Element.

Zur Randeinheit (s. Schema Seite 126)

Dig Mikrofunktion TLJZ wihlt den Kanal aus.
Das Flip-Flop, welches den Kanal freigibt, wird bis zur

nidchsten TL2 gehalten.

In dem Fall, daB mehrere Randeinnheiten pro Kanal ange-
schlossen werden, muB vor AnschluB einer Randeinheit
gesichert sein, daB der Kanal frei ist. (Keine ahdere Rand-
beiden uf, TUL und VLZ. Jenn der Kanal frei ist, sind

alle Flip-Flops von Register V¥ auf Null und der Sprung

YLZ wird ausgefihrt.

vian kann also nun ein Zeichen nach Register L und von hier
in das Register K Ubertragen. (Reg.K entsprechend dem an-
gewdhlten Kanal)

Durch die uf TLY wird jetzt die Randeinheit angeschlossen,
die das Zeichen verarbeiten soll. 2]
Ist dieses Zeichen bearbeitet, wird das Register V auf
Null gesetzt und gibt so den Kanal fir die Bearbeitung des
nachsten Zeichens frei.

Bei der ibertragung von L nach K wird der Zustand 1 souwie
der Zustand 0O iibertragen, so daB es eine automatiéche

Ldschung des alten Registerinhaltes gibt.,




